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ФІНАНСОВІ ДЖЕРЕЛА РЕГУЛЮВАННЯ ТА ПІДТРИМКИ РОЗВИТКУ 
ПІДПРИЄМСТВ І ЗАКЛАДІВ СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЇ СФЕРИ У КОНТЕКСТІ 

РЕФОРМУВАННЯ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ

Анотація. У статті виявлено особливості сучасного етапу розвитку підприємств і закладів соціально-
культурної сфери України. Визначено основні його виклики та загрози, а також позитивні тенденції. Обґрун-
товано фінансові джерела та завдання необхідних культурних змін. Розроблено пріоритетні заходи управління 
підприємствами та регулювання діяльності у цій галузі. Визначено шляхи подальшого удосконалення їхнього 
діяльності з урахуванням стратегії державних управлінських рішень та системних можливостей.
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Summary. The article reveals peculiarities of the modern stage of development of enterprises and institutions of 
socio-cultural sphere of Ukraine. The main challenges and threats, as well as positive trends, are identified. Reason-
able financial sources and tasks of necessary cultural changes. Priority measures of enterprise management and regu-
lation of activities in this area have been developed. The ways of further improvement of their activity are determined 
taking into account the strategy of state management decisions and system possibilities.
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ністративно-територіальна реформа, спрямована 
на перерозподіл фінансових джерел їх розвитку 
відповідно до змін кількості та розміщення сіль-
ського населення, інноваційних впроваджень 
останніх років у аграрній сфері. Зазначені вище 
обставини засвідчують актуальність вирішення 
фінансових проблем розвитку підприємств соці-
ально-культурної сфери на селі і спонукали до ви-
бору теми цієї статті.

З іншого боку, у суспільстві послаблюється 
зв’язок з історико-культурними традиціями, кра-
щими надбаннями вітчизняної культури, що при-
зводить до зневіри у майбутньому у своїй країні, 
зниження усвідомлення громадянами себе єди-
ною нацією. Культура поступово втрачає функції 
соціального регулювання, суспільної консоліда-
ції й духовного самовизначення людини, у тому 
числі і через остаточний принцип фінансування 
продовж тривалого періоду. Тому для вирішення 
складних соціально-культурних проблем необ-
хідне подальше обґрунтування пріоритетних на-
прямів державної політики у цій важливій сфері, 
фінансових механізмів їх реалізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Осно-
вні положення щодо процесів системної транс-

Постановка проблеми. Здійснювані в Україні 
адміністративно-територіальні реформи на селі 
передбачають чітку соціальну спрямованість еко-
номічних та фінансових перетворень в усіх сферах 
суспільного життя. Особливу роль в їх реалізації 
виконують підприємства та заклади соціально-
культурної сфери. З одного боку, в них акумулю-
ються соціальні, світоглядні та економічні інтер-
еси різних верств населення. З іншого боку, вони 
безпосередньо націлені на задоволення людських 
потреб у культурно-освітньому та інтелектуально-
му розвитку, охороні здоров’я, відпочинку, мис-
тецтві. Високоефективна соціально-культурна 
сфера загалом — це основа збереження людського 
капіталу нації, її інтелектуального, а отже, й еко-
номічного потенціалу.

У сучасних умовах життєдіяльності поси-
лення уваги до неї є не лише чинником виходу 
сільських територій країни із затяжної кризи, а й 
пріоритетним напрямом системної й послідовної 
діяльності з підвищення рейтингу нашої держави 
у світі, наближення низки соціально-культурних 
стандартів до європейського виміру. Значні резер-
ви оптимізації діяльності підприємств соціально-
культурної сфери несе в собі й здійснювана адмі-
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формації галузей соціально-культурної сфери на 
селі та вивчення комплексу проблем стосовно різ-
них складових механізмів системи їх управління 
й державного регулювання закладені в розробках 
українських фахівців у сфері фінансів та економі-
ки підприємств і досліджуються Т. Боголіб, В. Бой-
ком, К. Барбаковою, К. Гордієнко, М. Ігнатенко, 
В. Карловою, Ю. Ключко, А. Колотом, В. Куцен-
ко, С. Мирводою, Н. Нижник, В. Цвєтковим, 
О. Якименком та іншими відомими науковцями.

Аналіз дослідницької проблематики розвит-
ку підприємств соціально-культурної сфери дає 
можливість стверджувати, що найменш розробле-
ними є питання, пов’язані із особливостями їх-
нього фінансування з урахуванням посилення єв-
роінтеграційного вектору розвитку країни. Отже, 
системне дослідження особливостей фінансового 
забезпечення соціально-культурних підприємств 
та закладів в умовах євроінтеграційного розвитку 
є надзвичайно важливим як у теоретичному, так і 
у практичному плані.

Мета статті полягає в обґрунтуванні пріори-
тетних джерел фінансування, заходів управління 
й державного регулювання розвитку підприємств 
соціально-культурної сфери на основі всебічного 
аналізу його викликів та загроз, наявного потен-
ціалу та системних можливостей організації й ме-
ханізмів здійснення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Під-
приємства соціально-культурної сфери є важ-
ливою складовою сільської й національної еко-
номіки, яка забезпечує розвиток держави. Вони 
покликані, як зазначає В. Куценко, створити 
передумови для формування виходу країни на за-
сади сталого розвитку [1, с. 423]. Основними не-
гативними тенденціями, що характеризують їх 
розвиток на сучасному етапі, є:

— збільшення відриву між інноваційним по-
тенціалом культури та масовою здатністю його 
засвоєння й використання у щоденній соціокуль-
турній практиці;

— подальша тенденція соціального розшару-
вання населення за такими показниками, як спо-
сіб, рівень і стиль життя, соціальна ідентичність, 
соціальний статус та соціальна позиція;

— посилення процесів розмивання духовної 
самобутності української культури (втрата істо-
рико-культурної самобутності окремих сільських 
територій та малих містечок; уніфікація звичаїв та 
стилю життя; стандартизація культурних запитів 
внаслідок масованого тиражування західних зраз-
ків та процесів глобалізації загалом);

— зниження рівня матеріальних доходів сіль-
ського населення негативно позначається на спо-
живанні соціально-культурних благ і послуг та їх 
затребуваності;

— посилення відставання у доступності окре-
мих соціально-культурних благ між містом і се-

лом; занепад та згортання на значних сільських 
територіях соціально-культурних закладів.

Як наслідок, відзначається зменшення по-
казників духовного життя суспільства, зростає 
відставання між спеціалізованим та побутовим 
рівнями культурного розвитку. Це призводить до 
падіння художнього смаку, зменшення вимог до 
художнього рівня творів літератури, кіно, музи-
ки, переорієнтації масової свідомості з духовних, 
гуманістичних цінностей на цінності матеріаль-
ного благополуччя. «…Культура починає втра-
чати функції соціальної регуляції, суспільної 
консолідації та духовно-морального самовиз-
начення людини, наближаючись до стану, який 
в соціології характеризується поняттям аномії, 
тобто неунормованості, дисфункціональності. 
Цінності та норми, що складали моральну вер-
тикаль та духовний стрижень вітчизняної куль-
тури, сьогодні нестійкі, розмиті, суперечливі» [2, 
с. 70].

З іншого боку, надмірна комерціалізація со-
ціально-культурної діяльності призвела до змен-
шення безоплатних соціокультурних послуг, змі-
ни пріоритетів культури зі змістовної складової 
на отримання прибутків. Це обумовило стандар-
тизацію культурних запитів, уніфікацію звичаїв, 
традицій, способу життя (особливо міського на-
селення) за зарубіжними зразками, значну втрату 
національно-культурної ідентичності, нівелюван-
ня культурної індивідуальності, розвиток спожи-
вацтва.

Якоюсь мірою вищеперераховані проблеми 
вирішуються у межах програм, що впроваджують-
ся Міністерством культури України. Так, прак-
тично незмінними залишаються основні напря-
ми та пріоритети загальнодержавної культурної 
політики, що втілюються шляхом організаційної 
підтримки та часткового фінансування окремих 
програм і заходів. Однак через різні причини, зо-
крема фінансово-економічні, ефективність таких 
програм є невисокою [3, с. 76].

Безумовно, необхідно відзначити й позитивні 
тенденції розвитку соціально-культурної сфери:

— посилення процесів, спрямованих на збли-
ження та взаємопроникнення культурної, освіт-
ньої, соціальної сфер суспільного життя на селі;

— поліфункціональний розвиток соціокуль-
турної діяльності та можливість соціально-педа-
гогічного та виховного впливу на різні соціальні 
спільноти (сім’ю, сільські територіальні громади, 
етнічні групи, професійні колективи тощо);

— відновлення, особливо стрімке останніми 
роками, напрямів діяльності, пов’язаних з грома-
дянським та патріотичним вихованням молоді, 
що визнані головними складовими національно-
го виховання;

— суттєву активізацію соціально-культурної 
творчості різних категорій та груп населення;
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— збільшення культурних ініціатив та їх 
фінансування шляхом розвитку громадських 
об’єднань, рухів, асоціацій, клубів, урізноманіт-
нення видів та форм художньої творчості;

— адресну підтримку соціально незахищених 
верств населення шляхом проведення цільових 
соціально-культурних програм і заходів націо-
нального, регіонального та локального рівнів;

— розвиток сучасних видів дозвілля і розваг, 
їх засобів на рівні європейських та світових стан-
дартів;

— використання інновацій, нових інформа-
ційних та програмних технологій, технічних засо-
бів, можливостей мережі Інтернет у виробництві 
та поширенні соціально-культурних продуктів і 
послуг;

— посилення інтересу до етнічно- та соці-
ально-культурної самобутності країни у зв’язку 
з динамічним розвитком внутрішнього й міжна-
родного туризму;

— відродження традицій меценацтва, спон-
сорства у розвитку підприємств та закладів соці-
ально-культурної сфери;

— впровадження нових механізмів та інстру-
ментів фінансування (франдрайзингу, соціальної 
відповідальності, державно-приватного партнер-
ства та ін.).

На жаль, негативні тенденції розвитку соці-
ально-культурного середовища не завжди врів-
новажуються названими та іншими позитивними 
процесами. Тому у цьому напрямі нами пропону-
ється: максимально зберігати систему відомчих 
об’єктів соціально-культурної сфери (розшири-
ти дольову участь фінансування їх розвитку як 
за рахунок власних джерел підприємств, так і за 
рахунок муніципальних коштів); практикувати, 
з огляду на посилення ролі місцевого самовряду-
вання, часткове фінансування об’єктів соціаль-
но-культурної сфери за рахунок тимчасового вве-
дення податків для тих підприємств, які передали 
вказані об’єкти у муніципальну власність; ввести 
систему відрахувань від існуючого комунального 
податку для тих підприємств, які мають на балансі 
об’єкти соціально-культурної сфери.

У зв’язку з гостротою проблем фінансового 
забезпечення функціонування й розвитку під-
приємств та закладів соціально-культурної сфери 
пропонується розширити пошук альтернативних 
джерел покриття витрат. Основним джерелом фі-
нансування підприємств соціально-культурної 
сфери має бути бюджетне. Це зовсім не знижує 
актуальності пошуку інших фінансових джерел і 
ресурсів, а лише націлює науку й практику на мо-
делювання варіантів комплексного використання 
наявних ресурсів соціально-культурного розвитку 
[4, с. 15].

Соціально-культурний потенціал, що є дже-
релом вирішення різних проблем, використову-

ється у суспільстві не повністю. Тому подолати 
цей бар’єр можливо лише за умови масового ово-
лодіння культурними інноваціями, новими знан-
нями та навичками. Ускладнює проблемну ситу-
ацію суттєва розбалансованість між культурними 
запитами населення та засобами їх задоволення 
(якістю, недостатньою кількістю, недостатнім 
асортиментом послуг, занадто дорогим обслуго-
вуванням). У цьому випадку соціально-культурні 
проекти, як зазначає М. Ігнатенко [5, с. 311], ма-
ють спрямовуватися на підвищення самоосвіти 
населення, удосконалення соціально-культурно-
го та туристично-рекреаційного обслуговування, 
надання необхідної інформації, організацію до-
звілля дітей та молоді за місцем проживання та ін.

Невідповідність масових запитів можливос-
тям їх задоволення (незалежно від того, йдеться 
про товари дозвіллєвого обслуговування чи куль-
турні цінності) пов’язується, зазвичай, із кіль-
кісною нестачею, невеликим асортиментом або 
низькою якістю запропонованого. Така ситуація 
обумовлена неефективною роботою відповідних 
інститутів сфери дозвілля, втратою орієнтації на 
споживача [6, с. 67]. Досить часто запити населен-
ня вищі, ніж ті, що можуть запропонувати соціо-
культурні заклади. Трапляється й навпаки — рі-
вень дозвілля послуг набагато вищий, ніж ступінь 
підготовки аудиторії.

Специфіка соціально-культурної діяльності 
зумовлює особливості управління, фінансово-
економічних та організаційних механізмів під-
приємств і закладів, які її здійснюють. Для забез-
печення ефективного управління ними необхідно 
формування такого інструментарію, який перед-
бачає розробку довгострокової політики, цілей, 
установок, орієнтирів і принципово нових напря-
мів розвитку соціально-культурної сфери.

Це передбачає розробку стратегії, що вклю-
чає такі обов’язкові елементи, як визначення 
корпоративних засад системи управління розви-
тком соціально-культурних підприємств [7, с. 98]. 
Йдеться про забезпечення переваг концепції со-
ціальної відповідальності у формуванні ресурс-
ного потенціалу та виробництва комунікаційно-
орієнтованих послуг; проведення структурних 
змін, що забезпечують підвищення ефективності 
управлінських рішень та розвиток організаційної 
культури і компетентності фахівців.

Для ефективного фінансування й державного 
регулювання розвитку соціально-культурної сфе-
ри на селі необхідно здійснити перехід до страте-
гічного управління, що стимулює освоєння його 
нових напрямів. Серед них найважливішими є: 
державна підтримка соціально-культурних під-
приємств та закладів, що найповніше відповідали 
б сучасним тенденціям розвитку сільських тери-
торій, комунікаційним можливостям сільських 
громад та іншим умовам їхнього функціонуван-
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ня. Слід здійснити оцінку головних регіональних 
і місцевих чинників та узгодження потенційних 
ресурсів з основними напрямами розвитку під-
приємств соціально-культурної сфери і змістом 
комунікаційних потреб сільського населення.

Відзначимо, що стратегічні рішення в со-
ціально-культурній сфері націлені в майбутнє і 
базуються на прогнозах вчених і провідних фахів-
ців-практиків. Вони мають багатофункціональ-
ний характер і комплексно застосовуються у біль-
шості соціально-культурних заходів, охоплюючи 
організаційну структуру, розподіл і перерозподіл 
відповідальності і фінансових ресурсів регіонів 
та сільських громад [8, с. 143]. Стратегічне управ-
ління дає можливість визначити зміст перспек-
тивних напрямів діяльності. Під системою управ-
ління розуміється сукупність усіх нормативних 
вимог і способів їхньої реалізації, що формують 
структуру і перебіг культурних подій у контексті 
управлінської діяльності, яка використовується у 
значенні завдання, доручення, «ролі», що викону-
ють відповідні органи управління.

Отже, завдання фінансового забезпечення, 
управління й регулювання розвитку підприємств 
і закладів у соціально-культурній сфері сільських 
територій на перспективу полягає в системному 
опрацюванні цілей, завдань, механізмів забез-
печення прогресивного соціально-культурного 
розвитку з урахуванням існуючого національ-
но-культурного потенціалу країни та її регіонів і 
сільських територій, їх особливостей. Необхідно 
окремо підкреслити концептуальну важливість 
визначення сукупності викликів, загроз та обме-
жень, оскільки саме ці аспекти набувають першо-
рядного значення в умовах, коли соціально-куль-
турною системою ще не досягнуто рівня сталого 
розвитку.

Висновки. Основою будь-якої стратегії роз-
витку є система її цілей і завдань, яка визначаєть-
ся на основі комплексного аналізу відповідних 
передумов. На сьогодні в національній соціаль-
но-культурній сфері сформувалися необхідні 
соціально-економічні передумови для розроб-
ки й реалізації стратегії випереджального соці-
ально-культурного розвитку. Проте пошук його 
пріоритетних напрямів проводиться, переважно, 
емпіричним шляхом із частковим використан-
ням інноваційних методів та фінансових джерел. 
Внаслідок цього соціально-економічні відноси-
ни залишаються недостатньо демократичними, 
із преференціями роботодавцям, нерозвинутою 
системою соціально-культурного партнерства.

З нашої точки зору, невирішеність проблем, 
пов’язаних з надмірною соціально-економічною 
поляризацією суспільства, є вагомою перешко-
дою на шляху розвитку соціально-культурних 
підприємств і закладів. Посилення поляризації 
сільського населення країни за рівнем доходів 

набуло вже постійного характеру. Це зумови-
ло фрагментацію єдиної соціально-культурної 
структури су спільства на досить ізольовані вер-
стви і групи споживачів, знизило рівень соціаль-
ної солідарності. Виявлені нові виклики потребу-
ють врахування у фінансуванні, інших заходах та 
механізмах державної підтримки розвитку й удо-
сконалення діяльності підприємств і закладів со-
ціально-культурної сфери.
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УДК 330.46:338.46 П. В. Захарченко, 
С. А. Жваненко

ДИНАМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЯ РЕСУРСОВ  
В КУРОРТНО-РЕКРЕАЦИОННОЙ СФЕРЕ

Анотація. У роботі запропоновано концептуальний підхід до створення динамічної моделі конкурен-
тоспроможності курортно-рекреаційного комплексу, що дозволяє досліджувати деякі можливі сценарії 
перерозподілу ресурсів системи, що розвиваються із асиметричними процесами та потребами курортно-
рекреаційного продукту і можливостями управління зміною цих сценаріїв. В якості методології досліджень 
використовувалися моделі на основі теорії хаосу з подальшим комп’ютерним аналізом результатів. Аналіз 
моделей методів комп’ютерного моделювання продемонстрував можливість отримати різні сценарії роз-
витку конкурентоспроможності, які дозволяють розробляти стратегії управління конкурентоспроможніс-
тю національного курортно-рекреаційного комплексу.

Ключові слова: курортно-рекреаційна економіка, конкурентоспроможність, динамічна модель конку-
ренції, хаотична динаміка.

Summary. In work conceptual approach to creation of dynamic model of competitiveness of a resort-recreation 
complex, which allows investigating some possible scenarios of redistribution of resources in the developing systems 
with asymmetry of production and consumption of a resort-recreation product and possibility of management to change 
these scenarios by change of parameters of elements of system is offered. As methodology of researches modeling on the 
basis of the theory of chaos with the subsequent computer analysis of results is used. The analysis of model by methods 
of computer modeling has shown an opportunity to receive various scenarios of development of competitiveness, which 
allow developing strategies of management of competitiveness both national resort-recreation complex.

Key words: resort-recreation economy, competitiveness, dynamic model of competition, chaotic dynamics.
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